

国家铁路局综合司

国铁综工程监函〔2018〕295号

国家铁路局综合司关于进一步加强 铁路工程建设环境保护监督检查的通知

各地区铁路监督管理局，局工程质量监督中心：

为深入学习贯彻党的十九大精神，全面推进“五位一体”总体布局 and 协调推进“四个全面”战略布局，坚持人与自然和谐共处，实现建设美丽中国的重大目标，按照习近平总书记全国生态环境保护大会重要讲话精神，切实落实管行业必须按“一岗双责”抓好环保工作的要求，就进一步做好铁路工程建设环境保护监督工作通知如下。

一、提高站位，充分认识做好铁路工程建设环境保护监管工作的重要意义

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。事关人民福祉和民族未来，事关“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的实现。目前，生态文明建设正处于压力叠加、负重前行的关键期，已进入提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要的攻坚期，也到了有条件有能力解决生态环境突出问题的窗口期。各单位要认真学习领会习近平生态

文明思想，切实增强做好生态环境保护工作的责任感、使命感，自觉把铁路工程建设环境保护纳入铁路工程监督范围；要牢固树立绿水青山就是金山银山的重要发展理念，正确处理铁路建设与环境保护的关系；坚持统筹兼顾，协同推动铁路工程高质量发展和生态环境高水平保护，协同发挥政府主导和参建各方共同落实企业主体责任作用，确保项目防治环境污染和破坏的设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用，协同打好污染防治攻坚战和生态文明建设持久战。

二、严格程序，依法加强对铁路工程建设环境保护管理行为监督检查

各单位要切实加强对铁路工程建设过程中涉及环境保护各参建主体管理行为的监督检查。要加强铁路建设工程环境保护实施方案管理的监督检查，督促参建单位加强环境保护，落实主体责任。通过监督手续办理或首次监督会议，重点检查建设项目环境影响评估文件审批及审批意见、环境影响依法备案登记等情况。重点检查建设单位在审核合格的施工图等方面落实防治污染和生态破坏措施的情况；建设过程中同时组织实施环境保护措施落实、环境保护设施建设等情况。重点检查法定环境敏感目标的行政许可手续以及道砟、土方等购买协议、合同签订情况。

三、过程控制，确保环境保护与水土保持的各项措施落到实处

各单位要按照国家铁路局年度铁路工程监管工作要点及监督

检查计划要求，及时了解辖区内各铁路工程项目建设进展情况，以及沿线所在环境敏感区分类情况，将环境敏感区铁路工程施工作为监督检查的重点。要重点检查环境敏感区域铁路工程声屏障、轨道吸声、边坡防护等环境保护设施建设及大临设施占用农田、耕地的复垦复耕等情况；检查影响环境的土方开挖（基坑开挖、隧道开挖等）、弃渣及运输等情况；检查工程建设过程中施工及生活用水排放等情况；检查城市或居民区施工噪声、环境振动以及光污染等情况；检查施工期间环境保护监控方案落实、文明施工及工人职业病防护等情况。

四、多措并举，切实督促各参建单位落实工程建设环境保护责任

各单位要严格按照要求，把铁路工程建设环境保护纳入“双随机、一公开”抽查范围，督促参建单位落实环保主体责任，切实做好铁路工程环境保护工作。对监督检查发现的问题，可以采取下发整改通知单、通报、约谈等形式督促落实整改责任。对环境保护没有严格按照“三同时”制度落实的，不能组织竣工验收。积极与地方环保部门开展协同监管，统筹做好铁路工程和环境保护相结合的联合检查。对违反法律法规和工程建设强制性标准的行为，要联合相关部门依法实施行政处罚。大力推进铁路工程生态文明建设，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

(此页无正文)



抄送：局工程监管司。

